
Organ naţional- bisericesc — întemeiat în 185« de mitropolitul Amlrelu Şagnna
HPHRE SHPTHMHNHL

Anul LXXXVI Sibiu 3 Iulie 1938 Nr. 27

oman
ETiie® SffSSÎ

A bonam entul: A rtico le  f i  corespon dente P refu l in sertiun ilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se  publică

Un an 5ÜU Lei. — Şase luni 25U Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —

te  adresează R edacţiei Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se se

Pentru America 8 Dolari, refuză. — Articole nepublicate nu se  înapoiază. de mai multe ori se  dă rabatul cuvenit.

•  Abonamentele ţ i inserţiunile
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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 43

Regulamentul sectelor
încet, încet Statul român începe 

să se convingă despre pericolul pe 
care-1 reprezintă sectele pentru sigu
ranţa sa şi să prindă tot mai mult 
curaj în atitudinea sa faţă de ele.

Evoluţia aceasta se realizează 
atât de încet deoarece guvernanţii, 
chiar când nu privesc cu indiferenţă 
la fărâmiţarea religiei poporului ro
mân şi prevăd inconvenientele ce vor 
rezulta de-aci pentru tăria Statului, 
sunt pe de o parte robii ideii liber
tăţii de conştiinţă în materie religi
oasă, iar pe de alta se lasă prea mult 
timoraţi de răţoielile arogante ale di
verşilor inspectori şi protectori de 
peste hotare ai acestor secte, cari, 
pretinzând că au la spate anu
mite puteri din Europa şi de peste 
Ocean, îşi iau aere de pedagogi şi 
mentori ai guvernelor româneşti.

Deaceea opinia publică româ
nească, reprezentată în deosebi prin 
ziarele sale, nu trebue să obosească 
a Îndemna pe guvernanţi să afirme în 
faţa diverşilor mici dictatori de peste 
hotare demnitatea şi suveranitatea Sta
tului făcându-i să înţeleagă definitiv 
că chestiunile religioase ale poporu
lui român se rezolvă exclusiv înăun
tru Ţării. Aşa au făcut guvernele al
tor State, urmarea nefiind alta decât 
dispariţia sectelor şi o sporire de pre
stigiu a acelor Ţări în faţa lumii.

Tot atât de necesar este apoi 
ca guvernanţii noştri să fie ajutaţi să 
se pătrundă de convingerea că prin
cipiul respectării libertăţii de conşti
inţă nu obligă şi la respectarea liber
tăţii manifestărilor unei conştiinţe 
atunci când ele periclitează existenţa 
Statului. Ce-o fi în conştiinţa cuiva 
Statul nu poate să ştie, prin urmare 
fixarea libertăţii ei într’o constituţie 
este un nou senz. Dar manifestările 
conştiinţii căzând în domeniul social 
de ale cărei mişcări şi orientări de
pinde viaţa unui Stat, asupra lor Sta
tul are să-şi spună cuvântul, un cu
vânt permisiv când ele nu-1 pericli
tează şi unul restrictiv când îl peri
clitează. Iar întrucât manifestările de 
obiceiu sunt corespondenţa justă a 
unei conştiinţe, Statul are dreptul 
să ajute printr’o educaţie directă şi 
prin ajutorarea instituţiilor capabile de 
acest lucru la formarea unei conşti
inţe care ajută la întărirea lui.

Adevăratul creştinism nu a afir
mat niciodată în istorie principiul li
bertăţi» de conştiinţă împotriva Statului.

Lupta directă împotriva Statului 
a fost şi este totdeauna apanajul sec
telor. Numai ele au afirmat totdeauna 
că nu le interesează Statul şi că chiar 
sunt datoare să lupte împotriva lui 
ca fiind dela diavolul. Sectele nu nu
mai că au afirmat şi afirmă totdeauna 
principiul libertăţii de conştiinţă în 
mod pozitiv neinteresându le faptul 
dacă ea contravine sau nu în cazuri 
concrete siguranţei Statului, ci şi-au

întors armele şi direct împotriva Sta
tului chiar când acesta le dădea de
plină libertate.

Creştinismul însă niciodată nu 
s’a dedat la manifestări ostile unui 
Stat pe motiv că libertatea de con
ştiinţă se cere exteriorizată întreagă 
indiferent că prin aceasta se pericli
tează fiinţa acelui Stat. Creştinismul 
a trăit în State ostile lui dar totdea
una şi-a afirmat lealitatea faţă de ele. 
Chiar în veacurile primare de crân
cenă persecuţie din partea Statului 
păgân, apologeţii nu s’au găsit nici
odată în situaţie să scuze acţiuni de-ale 
creştinilor ostile Statului pe motiv că 
trebue să asculte de conştiinţa lor, ci 
afirmau mândri că nu e nimic potriv
nic Statului în manifestările creştine, 
că creştinii sunt cei mai buni şi mai 
loiali cetăţeni.

Ei recunoşteau Statului dreptul 
să se apere împotriva manifestărilor 
cari-1 primejduesc si implicit dreptul 
de a-i pedepsi chiar şi pe creştini 
dacă s’ar dovedi că sunt cetăţeni ne
loiali, dar cereau să se facă în prea
labil această dovadă.

Principiul respectării libertăţii de 
conştiinţă, indiferent că prin aceasta 
se prăbuşeşte Statul, l-a adus abia in
dividualismul şi raţionalismul super
ficial al revoluţiei franceze. Sus in
divizii jos Statul, chiar dacă indivizii 
îşi vor frânge gâtul şi se vor omorî 
între ei, în această orgie de libertate! 
Aceasta a fost deviza dela o vreme 
încoace.

Atitudinea creştinilor din veacu
rile primare, îi dă Statului învăţătura: 
dacă se face într’adevăr dovada că o 
sectă religioasă îi primejdueşte sigu
ranţa, el este în drept să ia măsuri 
împotriva ei.

Noi nu vrem să producem în 
rândurile de faţă aceste dovezi. Ele 
s’au produs de atâtea ori şi osteneala 
se mai poate repeta pentru a convinge j 
Statul nostru definitiv despre perico
lul ce-1 paşte din multiplicarea şi 
creşterea sectelor. Dar vreme de per- 
dut nu mai este. Dacă nu are încă 
destule dovezi să dispună adunarea 
lor, căci îl asigurăm că le va găsi cu 
prisosinţă, şi să procedeze la singura 
măsură salutară: interzicerea oricărei 
secte în România.

Până atunci semnalăm cu bucu
rie că noul Regulament al sectelor 
face un însemnat pas înainte spre 
această ţintă P. S. Nicolae Colan, 
ministrul Cultelor, care a stabilit acest 
Regulament şi-a înscris o nouă faptă 
de merit în frumosul registru al ca
rierii Sale ministeria’e.

Prin acest Regulament se men
ţine decizia anterioară de interzicere 
a tuturor sectelor afară de cea a Bap
tiştilor, Creştinilor după Evanghelie 
şi a Adventiştilor. Celelalte secte nu • 
pot face adunări şi nu pot tipări şi 
răspândi literatura lor. Ar fi de dorit

însă ca să funcţioneze în minister 
un mic birou compus măcar dintr’un 
om perfect cunoscător literaturii sec
tare, care să stabilească fiecare bro
şură cărei secte aparţine, căci de 
unde să ştie organele poliţieneşti şi de 
multeori chiar preoţii că o anumită 
broşură care poartă poate chiar un 
titlu nereligios aparţine unei secte in
terzise. Acestui birou i s’ar trimite de 
către ceice le cad în mână orice bro
şură, de care se ştie că nu-i a Bise
ricii române, găsită pe la sectari sau 
pela alţi oameni, ca cercetând-o să 
dea ordine în consecinţă în toată ţara.

Cele trei secte admise, ca să 
poată funcţiona trebue să-şi consti- 
tuiască asociaţii religioase locale — 
un fel de parohii — constătătoare 
din minimum 100 de familii aşezate 
toate într’o localitate sau cel puţin 50, 
iar restul pe raza maximă a unui ju
deţ (un fel de parohie cu mai multe 
filii). Casa de rugăciuni nu poate să 
fie decât în centrul asociaţiei locale, 
unde trebue să existe cel puţin 50 
familii din secta respectivă. Adunări 
religioase nu se pot face decât în
cen tru l a ao c îa ţic i lo ca la , îu  waon dv

rugăciuni. La membrii împrăştiaţi prin 
diferite localităţi ce ţin de acel cen
tru, nu se pot aduna ceilalţi pentru 
rugăciuni şi manifestări religioase. 
Predicatorii nu-şi pot exercita atribu- 
ţiunile lor religioase decât în casa de 
rugăciuni a asociaţiei locale pentru 
care au fost instituiţi. Măsura aceasta 
şi cu cea dinaintea ei sunt foarte bune. 
Prin ele un sectar, sau mai mulţi 
dintr’o localitate rămân izolaţi. Nu se 
pot aduna nici între ei, nici predica
torul împreună cu membrii străini nu 
pot veni să-i adune la un loc la adu
nare religioasă. Toţi preoţii din lo
calităţile cu mai puţine familii de 50 
dintr’o sectă, să fie atenţi că acei 
sectari n’au dreptul să se adune la 
rugăciune comună. Ei se pot duce 
doar la centrul asociaţiei lor locale 
care va fi cu siguranţă la mari di
stanţe, dat fiind că 50 familii dintr’o 
sectă nu se întâlnesc decât foarte rar 
în România.

Desigur că diferiţii sectari dintr’o 
localitate se vor vizita chipurile pen
tru alte motive. Dar ei nu vor putea 
să ţină o adunare religioasă propriu 
z să. Nu vor putea să-şi propovădu
iască doctrina altor oameni pentru a-i 
câştiga, nu vor putea să spună vre un 
cuvânt rău despre vre un alt cult. 
(Dela aceasta sunt oprite toate cul
tele, dar uniţii batjocuresc ortodoxia 
pe toate căile, oral şi în scris. Cine-i 
opreşte ?)

Se permite totuşi să meargă în ca
sele membrilor sectari din diferitele lo
calităţi ale asociaţiei (art. 13). Ar fi fost 
bine să nu se permită acest lucru. Oame
nii, nealimentaţi cu predici noui, cu 
îndemnuri noui, decât atunci când 
pot face drumul lung şi costisitor la 
centrul asociaţiei locale, pe de altă 
parte cercetaţi continuu de preot, pot 
fi mai uşor rupţi din mrejile ameţi
toare ale sectei.

Cucernicii preoţi sunt rugaţi să 
cetească şi să studieze amănunţit 
acest Regulament. Vor afla în el un 
mare ajutor în lupta cu sectarii.

Regulamentul, ca un punct de 
tranziţie spre măsuri şi mai ra
dicale, e foarte bun. Numai o între
bare: Cine va avea grije de păzirea 
Iui conştiincioasă? Organele poliţie
neşti ? Dar dacă nu se pricep totdea
una în aceste chestiuni, dar dacă n’au 
toteauna bunăvoinţa? Ce măsuri se 
prevăd pentru astfel de cazuri? Le
gile sunt de obiceiu bune; aplicarea 
e defectuoasă. Se numesc acum tot 
felul de inspectori de control pentru 
gestiunile financiare. Nu sunt şi mai 
necesari câţiva pricepuţi şi zeloşi in
spectori de control pentru înlătu
rarea turburărilor şi neregulilor su
fleteşti din mijlocul poporului ro
mân? Cinci-şase oameni împărţiţi pe 
regiuni, ajungând să cunoască exact 
situaţia sectelor în fiecare localitate 
din regiunea lor, având putere efec
tivă, fără să îngreuneze bugetul Sta
tului cu un salariu prea mare, ar asi
gura o maximă eficacitate acestui Re-
măcar eparhiile să delege câte unul 
din slujbaşii lor cu această lucrare, 
Statul având însă să-l prevadă şi din 
partea sa cu toată puterea şi autori
tatea în aceste chestiuni.

D . STÄNILO AE

Consiliul Central Bisericesc în ul
tima vreme a avut o activitate dintre 
cele mai rodnice prin contribuţia ce 
şi-a dat-o la edictarea mai multor legi 
de interes bisericesc. Printre acestea 
remarcăm:

1. Legea de organizare a Casei 
de economie, ajutor şi credit a clerului 
şi personalului bisericesc ortodox, pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 61 din 
15 Martie 1938.

2. Legea de modificare a legii 
Fondului bisericesc ortodox din Buco
vina, publicată în Monitorul Oficial Nr
62 din 16 Martie 1938.

3. L e g e a  pentru administrarea 
everilor aflătoare pe teritoriul român, 
ale aşezămintelor călugăreşti din străi
nătate, publicată în Monitorul Oficial Nr,
63 din 17 Martie 1938.

4. Legea pentru prelungirea man
datului actualelor corporaţiuni repre
zentative bisericeşti şi amânarea ale
gerilor eparhiale, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 63 din 17 Martie 1938.

5. Legea pentru înzestrarea unor 
mănăstiri ortodoxe cu întinderi de pă
mânt, publicată în Monitorul Oficial Nr. 
74 din 30 Martie 1938.

6. Legea pentru înfiinţarea şi or
ganizarea „Fundaţiunii Maglavit“, pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 133 din 
14 Iunie 1938.

7. Legea pentru fixarea procedurii 
împărţirii averilor bisericeşti basara- 
bene, publicată în Monitorul Oficial Nr. 
143 din 24 Iunie 1938.
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Vizita M. Sale i
In ziua de 1 Iulie Sibiul a îm

brăcat haină de sărbătoare, pentru a în
tâmpina pe iubitul nostru Suveran, care 
ne a vizitat cu prilejul înălţării în grad 
a nouii promoţii de sublocotenenţi.

Cu câteva zile mai înainte oraşul 
se pregătea să primească cu toată dra
gostea pe Suveranul care conducând de
stinele acestui neam, a îndreptat ţara pe 
drumul liniştei, al culturii şi progresului. 
Sibiul a fost invadat cu această ocazie 
de side şi mii de săteni, cari au venit 
să salute pe neobositul lor îndrumător spre 
progres şi mărire.

M. Sa Regele, însoţit de Marele 
Voevod Mihai, au fost întâmpinaţi în 
gara Sibiu de Sanctitatea Sa Patriarhul 
Miron, primul-ministru, Armand Căli- 
nescu Ministrul Internelor şi al Educa
ţiei Naţionale, Gen. Argeşanu Ministrul 
Apărării Naţionale, Gen. P. Teodorescu 
Ministrul Marinei şi Aerului, etc.

La coborârea din trenul regal dl 
Gheorghiu, primarul oraşului, a întâm
pinat pe M. Sa cu tradiţionala pâne şi 
sare. S’a format apoi un impozant cor
tegiu, având în mijloc maşina M. Sale 
Regelui, care a străbătut oraşul în sune
tul muzicilor şi uralele mulţimii. Pe în
treg parcursul până la Şcoala militară, 
pe ambele trotuare, erau înşiraţi soldaţi, 
elevii strójeri dela şcoalele secundare, să
teni cari au venit d n întreg judeţul, 
cari au ovaţionat îndelung pe M. Sa.

La Şcoala militară nouii ofiţeri au 
primit cu urale nesfârşite sosirea M. Sale 
Regelui şi a Marelui Voevod Mihai.

In loja regală alături de miniştrii 
a luat loc şi I. P. S. Sa mitropolitul 
nostru Nicolae, urmat de P. S. Vasile.

P. S. Partenie Ciopron, al Ar
matei, înconjurat de un sobor de preoţi 
a slujit un serviciu religios, după care 
citindu-se. decretele de înaintare a noilor 
ofiţeri, M. Sa li-s’a adresae cu următoa-
wolo fl'l/lU'wffl _•

S a l u t  c u  d e o s e b i t ă  d r a g o s t e  p e  
c e i  m a i  t i n e r i  c a m a r a z i  a i  n o ş t r i  
c a r i  p ă ş e s c  a s t ă z i  î n  m i j l o c u l  o ş t i r i i  
c u  c r e d i n ţ ă  ş i  c u  d r a g o s t e .

Ţ iu  s ă  r e a m i n t e s c  c ă  n u m e l e  
d a t  p r o m o ţ i e i  v o a s t r e  e s t e  u n  s i m 
b o l  a l  î n t r e g i i  v i e ţ i  o s t ă ş e ş t i .

B ă t ă l i a  d e l a  Ş e l i m b ă r  î n s e m 
n e a z ă  î n  i s t o r i a  n o a s t r ă  î n c e p u t u l  
v i s u l u i  s e c u l a r  c a r e  s a  î m p l i n i t  s u b  
g l o r i o a s a  d o m n i e  a  p r e a  s c u m p u l u i  
IA e u  p ă r i n t e .

A c e s t  î n c e p u t  e s t e  i m a g i n e a  
p r i m e i  v i r t u ţ i  o s t ă ş e ş t i  p e  c a r e  t r e -  
b u e  s ’o  a v e ţ i :  a d i c ă  credinţa.

D e l a  1 5 9 9  p â n ă  î n  1 9 1 8  n u  a

Regelui la Sibiu
p i e r i t  î n  s u f l e t u l  p o p o r u l u i  r o m â 
n e s c  c r e d i n ţ a  în  d r e p t a t e a  i s t o r i c ă  
c a r e  s ’a  ş i  î m p l i n i t .

A  d o u a  v i r t u t e  e s t e  vitejia. P r i n  
f a p t e l e  d e  a r m e  p e r s o n a l e  a l e  V o e -  
v o d u l u i  M i h a i  ş i  a l e  f r a ţ i l o r  B u -  
z e ş t i  s ’a  d o b â n d i t  v i c t o r i a  î n  f a ţ a  
u n o r  d u ş m a n i  m a i  p u t e r n i c i .

A l  t r e i l e a  î n v ă ţ ă m â n t  e s t e  sa 
crificiul c ă c i  Ş e l i m b ă r u l  a  d e s c h i s  
p o a r t a  A l b a - I u l i e i .

D e s i g u r  c ă  f i e c a r e  o s t a ş  t r e b u e  
s ă  f i e  c o n v i n s  d i n  t o t  s u f l e t u l  c ă  
în  a c e a s t ă  c a r i e r ă  g l o r i o a s ă  a  
a r m e l o r  o r i c â n d  p o a t e  î n t â l n i  în  
c a l e a  l u i  s a c r i f i c i u l  s u p r e m .

A c e s t  s a c r i f i c i u  n u  e s t e  n u 
m a i  u n  s a c r i f i c i u  a l  s â n g e l u i ,  c i  
e s t e  c h e m a r e  d e  c r e d i n ţ ă ,  d e  r ă b 
d a r e  ş i  s t ă p â n i r e  d e  s i n e ,  î n  o r i c e  
c l i p ă  a  v i e ţ i i

F a c ă - s e  c a  în  s u f l e t e l e  ş i  m i n 
ţ i l e  v o a s t r e  s ă  f i e  p u t e r n i c  î n t i p ă  
r i t e  v i r t u ţ i l e  c a r i  r e p r e z i n t ă  d e n u 
m i r e a  p r o m o ţ i e i  v o a s t r e .

D a c ă  v e ţ i  u r m a  c u  c r e d i n ţ ă  ş i  
f ă r ă  ş o v ă i a l ă  a c e s t e  v i r t u ţ i ,  v e ţ i  f i  
v e ş n i c  d e m n i  d e  c h e m a r e a  v o a s t r ă  
ş i  d e  s t r ă b u n i i  v o ş t r i .

U r e z  c a  a c e a s t ă  f a l n i c ă  p r o 
m o ţ i e  s ă  f i e  d e m n ă  d e  P o p o r u l  r o 
m â n e s c .

S ă  t r ă i ţ i  c o p i i !
*

După impresionanta defilare a ofi
ţerilor, a urmat tradiţionala gustare pe 
care o ia Regele cu tinerii ofiţeri.

In după amiaza aceleiaşi zile M. S. 
a părăsit Sibiul, fiind iarăşi salutat cu 
ovaţii de întreagă populaţia oraşului

După plecarea M. Sale Regelui, 
Sanctitatea Sa Patriarhul Miron, în
soţit de d irectoru l de cabinet, d l m in istru  
Dr. I. Broşu, a u  jo s t  oaspeţii 1. P . S. 
Sale Mitropolitului Nicolae. Sanctitatea
S a  a  v iz ita t  cu această ocazie biserica  
catedrală, A ca d em ia  teologică, capela ş i b i
blioteca m itro p o lita n ă  ş i noua Şcoală  nor
mală «A. Şagunaînteresându-se de 
aproape de chestiunile şi viaţa bisericească 
de aici ca unul care a trăit mult în acest 
oraş şi şi-a legat frumoşii ani ai tinereţii 
de progresul acestei vieţi bisericeşti.

P. P. Partenie Ciopron, episcopul 
Armatei a fost deasemenea cu această 
ocazie oaspete 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

In ziua de Vineri, 1. P. Sf. Mi
tropolit Nicolae a dat o masă intimă în 
onoarea Sanctităţii Sale Patriarhul Miron, 
care apoi cu trenul de 10 seara a plecat 
spre Bucureşti, oprindu se în Sighişoara 
unde va face o inspecţie.

Cercurile pastorale în 
alte eparhii

Preoţimea noastră se convinge tot 
mai mult despre rolul important al cercu
rilor sale pastorale. Credincioşii, la rândul 
lor, dovedesc o interesare tot mai vie pen
tru astfel de cercuri culturale preoţeşti.

Avem mulţumirea de a putea con
stata acest progres nu numai în eparhiile 
mitropoliei Ardealului, ci şi ceva mai de
parte: în celelalte eparhii ale ţării.

Răsfoind o îngrijită şi amănunţită dare 
de seamă a Secţiei culturale, prezentată 
adunării eparhiale a Episcopiei Huşilor, în 
şedinţa ordinară dela Dumineca Tomii 1938, 
aflăm, despre Cercurile pastorale, că ele 
desvoltă o tot mai susţinută activitate, 
marcând vădite stagii de propăşire în viaţa 
morală şi culturală a poporului păstorit.

In timpul mai nou, Eparhia numită a 
organizat cercurile pastorale pe raze mici, 
de câte 4—7 parohii, evitând, prin grupări 
mai restrânse, deplasările de drumuri lungi 
şi obositoare. Privitor la oficierea servi
ciului divin, în programul cercurilor, s’au 
dat instrucţii normative tipicale, care ser
vesc ca îndreptar în slujbele soboarelor; 
alte instrucţii s’au trimis cu privire Ia felul 
şi chipul de comportare în aceste ocazii.

Colaborarea cu învăţătorii e luată în 
seamă deosebită, menită fiind să întărească 
lucrarea comună »a acestor factori de zi 
dire în straturile de bază ale neamului*.

Este o desfătare sufletească modul 
cum se desfăşoară programul bine întoc
mit al cercurilor, cu merindea lor întări
toare duhovnicească.

In nenumărate locuri şedinţele lor sunt 
cercetate de fruntaşii localnici şi din îm
prejurime: profesori, medici, funcţionari şi 
alţi oameni de seamă cari iau parte ac
tivă la manifestările culturale preoţeşti.

Activitatea tuturor cercurilor pasto
rale este strict controlată dela centru : 
s’au instituit delegaţi, cari să inspecteze 
inopinat şedinţele lor; un număr de 20—30 
delegaţi se respândeso în Eparhie, „făcând 
prezent cuvântul de îndemn şi de binecu
vântare al Ierarhului privighetor Ia condu
cerea turmei celei cuvântătoare pe calea 
mântuirii*.

Şedinţele cercurilor formează în sfâr
şit şi nimerit prilej de a distribui poporului 
material de propagandă şi de zidire sufle- 
tească: foi, reviste, cărticele, iconiţe etc. 
S’au împărţit gratuit credincioşilor câteva 
zeci de mii de exemplare din „Credinţa 
strămoşească“, broşuri şi iconiţe în va
loare de 27 mii de lei.

Iată o eparhie condusă cu neadormit 
zel şi cu suflet apostoiic în munca sa 
misinoară. _______

La cursurile de rară
Primim programul cursurilor de vară, 

dela Universitatea populară „Nicolae Iorga“ 
din Vălenii de Munte, în al 31 an de acti
vitate. Cursurile acestea, oţelitoare de su
flet românesc pentru „clipa cea mare“, au 
devenit, după fericita unitate naţională, 
un focar de închegare sufletească, de în
frăţire a tuturor cetăţenilor trăitori sub 
acelaş acoperemânt al statului român.

Şcoala, astăzi vestită, dela Vălenii 
de Munte este, — după cuvântul Suvera
nului nostru, — o şcoală de iubire, de 
adâncă gândire şi cultură românească.

Cursurile sale încep şi în anul curent 
la 15 Iulie sub personala conducere a ma
relui cărturar, a dlui Profesor N. Iorga. 
Durata cursurilor este de o lună. Ele pot 
fi, şi e de dorit să fie, cercetete de: preoţi, 
profesori, învăţători, studenţi etc. Pentru 
buna lor găzduire s’au luat musările cu
venite. Taxele se anunţă dintre cele mai 
moderate.

Afară de dl Profesor N. Iorga, îşi vor 
da concursul peste 150 conferenţiari. Des
prindem din numărul lor, câteva nume ală
turi de subiectul conferinţelor ce se vor 
desfăşura:

Prof. Brătulescu [/. (despre: Biserici 
din Transilvania); Pr. Cotenescu I. Gh- 
(despre: A. Şaguna şi unificarea Principa
telor române, etc.); Prof. Nichifor Crainic 
(Cultură şi autothonism); Pr. hineu Felea 
(Preoţimea ardeleană în marele răsboiu); 
Prof. Dr. V. Gheorghiu (Reformele calen
daristice din vremile noastre); Prof. N. 
jingoiu (Naţionalism şi morală); Diacon 
Moisescu (Pribegia mitropolitului Dosoftei 
în Polonia, etc.); Pr. O. Mureşanu (Adap
tarea creştinismului la necesităţile spiri
tuale, etc.); Pr. N. Popescu (Legături bi
sericeşti nenirerupte între Dobrogia şi Ţă
rile române); Stänescu Florian Gighera 
(Idealul creşlin peste teritorii şi spaţii etc.) ; 
Prof. G. Tefu (Naţionalism în filosofie şi 
religie); Prof. G. Vasiliad (Mănăstirile din 
Muntele Athos), etc. etc.
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Comunicare
Se aduce Ia cunoştinţă, că preotul 

Petru Todoran dela parohia Curechiu, ju
deţul Hunedoara, în baza §-ului 5 din 
Regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar fără nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezecemii) după soţia sa Vic
toria, decedată Ia 11 Iunie 1938.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 28 Iunie 
1938.

Consiliul arhiepiscopesc

* F O I Ş O A R A *

Idealismul şi realismul 
antropologic

(Dintr’un studiu mal extins)
A) Importanta problemei antropo

logice pentru pedagogie.
Să vedem care este concepţia idea

listă şi cea empirista despre om. Pe noi 
ca pedagogi ne interesează aceasta în 
chip deosebit. Problema antropologică este 
de cea mai mare însemnătate, căci de fe
lul cum concepe un educator-pedagog 
omul depinde soluţia problemei educabili- 
tăţii, scopul educaţiei, ba mai mult depinde 
şi felul cum se va comporta şi va trata un 
om. „Mă găsesc ca pozitivist în faţa co
pilului, ei bine, atunci voiu interveni în 
această mică maşină, caut legăturile cau
zale ca bază a operaţiunilor mele, am în 
vedere în primul rând condiţiile naturale, 
mecanismele instinctelor şi asociaţiaţiunilor 
şi chem ajutorul medicinei, biologiei, psi
hologiei experimentale şi al sociologiei. 
Sau pornesc dela spirit care hotăreşte 
viaţa morală: în cazul acesta îmi apare 
ca datorie pedagogică să ajung într’un

raport etic cu copilul, să-i trezesc conşti
inţa şi să i câştig voinţa. Sau stau în faţa 
copilului ca înaintea unei flori care se 
desvoltă, în ale cărei forţe formative este 
deja cuprins totul, aşteptând şi privind la 
o astfel de desvoltare creatoare, înlăturând 
numai ceeace este păgubitor, ca şi Rous
seau sau Fröebel în educaţia lor negativă 
sau ca Berthold Otto şi anumiţi reforma
tori şcolari (H. Nohl, Die pädagogische 
Bewegung in Deutschland und ihre Theo
rie, pog. 136). Pentru a ne da seama mai 
bine de ce mare importanţă este în peda
gogie concepţia asupra omului n’avem de
cât să ne gândim la caracterul sistemului 
educativ din Evul Mediu şi la acela al 
educaţiei pedagogilor individualişti extre
mişti: Rousseau, Ellen Key, Gurlitt, Paul 
Oestreich, Tolstoi ş. a. şi ne vom da seama 
cât de deosebite erau în structura lor. Şi 
pentruce ? Intrebatu-v’aţi vreodată pen- 
truce? Fără îndoială, veţi zice pentrucă şi 
părerea ce o aveau despre om era cu to
tul diferită. In Evul Mediu era predomi
nantă părerea că orice om vine pe lume 
încărcat, dacă nu de păcate, cel puţin de 
tendinţe spre rău „Homo homini lupus est* 
ar fi zis în alţi termini un filosof mai nou. 
Rousseau şi Ellen Key, din contră aveau 
convingerea nestrămutată că omul e bun 
dela natură şi numai societatea în mijlocul 
căreia trăeşte îl strică.

Poziţia omului în univers, după con
cepţia idealismului german.

In suplimentul crilicii puterii judecăţii, 
Kant se ocupă de poziţia omului în na
tură. O fiinţă organică, după el, nu se poate 
explica numai în chip mecanic, ci prin 
sensul, prin ideea, care stă la baza des- 
voltării ei. Determinismul cauzal este în
tregit prin determinismul final. întocmirea 
internă a oricărei fiinţe vii, conlucrarea or
ganică şi armonică a tuturor organelor su
gerează ideea finalităţii. Dacă reflectăm 
mai bine asupra raporturilor în care se gă
sesc lucrurile în orânduirea din natură con
statăm că singur omul poate fi considerat 
ca scop final. Scopul omului este în el în
suşi. Celelalte fiinţe şi tot ce există pe pă
mânt există de dragul omului* pentru în
trebuinţarea multiplă a acestor creaţiuni, 
după cum îi dictează raţiunea sa. El este 
ultimul scop al creaţiunii aici pe pământ, 
pentrucă el este singura fiinţă, ca/e îşi 
poate face o noţiune a scopurilor şi poate 
să facă dintr’un agregat de lucruri formate 
cu scop un sistem de scopuri* (Immanuel 
Kant, Kritik der praktischen Vernunft, edi
ţia Karl Kehrbach, pg. 317). Omul este o 
fiinţă a naturii şi ca atare caută să-şi sa
tisfacă cerinţele naturale folosindu-se de 
lucrurile din natură, în nădejdea fericirii 
fără ca să poată atinge; este o verigă în 
lanţul scopurilor naturii, dar în virtutea ra

ţiunii şi a libertăiii de voinţă el poate să-şi 
impună lui şi naturii scopuri astfel încât 
„independent de natură, mulţumit cu sine 
să poată fi scop ultim, care nu poate fi 
găsit în natură* (I. Kant, op. cit. p. 323). 
In această calitate el poate să facă ceeace 
nu poate face natura: să creeze cultura 
prin iscusinţă (Geschicklichkeit) şi prin dis
ciplină. Aceasta din urmă însemnează libe
rarea voinţei de despotismul poftelor care 
ne ar putea ţinea legaţi de anumite lucruri 
din natură. Omul este scop final al exi
stenţei unei lumi. Adecă al creaţiunei „în
trucât el singur în ordinea scopurilor din 
natură nu este condiţionat de altceva decât 
de ideea sa*. Şi omul este determinat de 
natură, dar numai întrucât este considerat 
ca fiinţă naturală. Considerat ca noumen 
el este „singura fiinţă în lume a cărei cau
zalitate este teleologică adecă îndreptată 
spre scopuri şi totuşi este astfel alcătuită 
încât legea, după care are să-şi determine 
scopurile este necondiţionată de ele şi in
dependentă de condiţiile naturii, dar în sine 
este reprezentată ca fiind necesară*. Ca 
noumen, omul este singura fiinţă din na
tură în care noi putem recunoaşte o pu
tere suprasensibilă: puterea de a face bi
nele impus de raţiunea noastră. Omul ca 
fiinţă morală, ca subiect al moralităţii, nu 
se lasă supus de nici o influinţă a naturii* 
(I. Kant, op. cit. p. 323).
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Prohleme-Recensii-Comentarii
Cerc pastoral. — Duminecă. în 22 

V, 1938, s a  tinut cerc pastoral în Ti- 
cuşul nou, sub preşedinţia P r. Dionisie 
Bucur, preşedintele cercului.

La sf. Liturghie, slujită în sobor au 
participat şi învăţătorii cercului cultural.

A  predicat păr. Cristea, desvoltând 
textul: „Tot cel ce va bea din apa acea
sta, va înseta ia răş; iar cel ce va bea 
din apa care eu voi da lui, nu va În
seta în veac, ci apa care eu voi da lui 
se va face într'însul în izvor de apă 
săltătoare întru viaţa veşnică“ loan 
Cap. IV. P redica a fost ascultată cu 
evlavie şi interes de parohieni şi în
văţători. După biserică preoţii şi învă
ţătorii au continuat şedinţele lor intime 
cu variate probleme ale misiunii lor.

La ora 2 tot satul se adună în 
curtea bisericii luminată de un soare 
cald de Maiu. Elevii şcoalei deschid 
adunarea poporală cu *Imnul Regal» şi 
apoi cântece şi jocuri alese, care siâr- 
nesc aplauze unanime. Intre cântece 
conferenţiază Părintele Comanifă des
pre „Rolul mirenilor în biserică şi spri
jinul ce-1 pot da la moralizarea masse- 
lor“. A  urmat conferinţa pentru oma
gierea marelui poet, adânc religios, 
dispărut de curând, Octavian Goga, ţi
nută de Părintele Dionisie Bucur. Con
ferinţa a  umezit óchii ascultătorilor, cari 
la sfârşit au rostit un creştinesc: Dum
nezeu să-l ierte!

Program ul şcoalei s 'a  continuat cu 
declamaţii şi cântece. La sfârşit au vor
bit dl înv.-dir. din Cuciulata „despre O a
meni" conferinţă ascultată cu drag de 
public. S erbarea se închee cu „Imnul 
Regal“ cântat de toţi cei prezenţi.

Pr. D, B.»
Cercul preo ţesc  Chişcădaga, a ţi

nut conferinţă în ziua de 19 Iunie c. în 
p a ro h ia  Sulighete. S ă v â r ş i r e a  în  so b o rj 
de către membrii cercului, a utreniei 
zilei în continuare cu sf. Liturghie, a 
atras numeroşi credincioşi cătră lăcaşul 
sfânt.

După priceasnă a predicat P r. Al. 
Vâjdea, din Chişcădaga, tălmăcind evan
ghelia zilei. La sfârşitul sf. liturghii, a 
vorbit P r. Ar. Muntean despre datorin- 
ţele părinţilor faţă de copiii lor. Tema 
e cu atât mai potrivită, cu cât era vorbă 
de încheerea festivă a anului şcolar şi 
de examenul de religie dela şcoala pri
m ară din Ioc.

In urmă s’a oficiat parastas Ia îm
plinirea a 40 de zile dela m oartea ma
relui român şi bunului creştin. Octavian

Incăodată: valoarea supremă a omu
lui decurge din această putere suprasensi- 
bilă, adecă din puterea de a face binele 
impus de raţiunea practică care are pri
matul asupra celei teoretice.

Fichte a continuat şi a depăşit pun
ctul de vedere al maestrului său Kant în 
cele 2 cărţi asupra menirii omului. .In 
mişcarea idealistă a ultimelor decenii el a 
fost citat mai ales în ce priveşte interpre
tarea praxei vieţii în comunitate sub aspec
tul social şi pedagogic“ (P. Petersen, Pä
dagogik, Berlin, 1932, pg. 56). Fichte con
cepe demnitatea omului altfel decât Kant. 
După Kant demnitatea omului constă în 
autonomia să, adecă în independenţa sa 
faţă de mecanicismul naturii. Omul s’a ri
dicat deasupra naturii. Fichte nu se mul
ţumeşte numai cu simpla comparaţie a 
omului faţă de mecanismul naturii, ci gă
seşte demnitatea omului în faptul că el 
este într’un sens oarecare creatorul, în 
orice caz domnul ei. Autonomia e conce
pută ca lege care conduce lumea întreagă. 
In această lărgire a libertăţii care devine 
principiu al lumii constă fiinţa idealismului 
german, care ajunge la plenitudine în filo- 
sofia lui Hegel.

Demnitatea omului se vădeşte mai 
întâi în calitatea sa de eu cunoscător. 
Prin observaţii omul „aduce unitate în va- 
riabilitatea nesfârşită, prin ea se stabilesc

Goga. Pr. Al. Vâjdea, preşedintele cer
cului a expus în rezumat personalitatea 
dispărutului poet.

In conferinţa intimă, Pr. L. Lazăr 
a făcut o dare de seam ă asupra cărţii 
„In şcoala dragostei lui Isus", de Pr. 
Gh. Secaş

La ora 21/, membrii cercului au 
participat la încheerea festivă a  anului
şcolar. — Pr. L. L.

*

Vizitaţlune canonică. — P. C. 
protopop al Odorheiului, P r. Sebastian 
Rusan, în dorinţa de-a da o cât mai so
lidă îndrumare vieţii religios-morale 
tractuale în ţinutul secuizat, ţine să facă 
în toate parohiile vizitaţia canonică 
obicinuită, acum la finea anului şcolar. 
Cu acest prijej P. C. Sa prezidează şi 
examenul de Religie al şcolarilor, în 
asistenţa unui public numeros, părinţi 
ai elevilor, cari, în acest gest, văd re
înviate vremile dinaintea răsboiului, 
când „prota” era şi pe-aici cel ce dă
dea îndrumările folositoare micuţilor 
şcolari, împreunate cu îndrumări „de-a 
nu uita cartea” în vacanţa mare, dupăce 
aducea laudele cuvenite celor sârgui- 
tori la purtare şi învăţătură.

P. C. Sa Păr. Seb. Rusán, la finea 
lunii lui Maiu a. c. s'a deplasat săptă
mâni de-arândul şi-a vizitat cu dearaă- 
nuntul ogorul înţelenit al secuizaţilor.

Dupăce în 20 Maiu a fost în paro
hia Uilac, în 21 la Vidacut, s’a oprit 
Duminecă 22 Ia Săcel, comună rom â
nească ortodoxă, dar săracă. Aici a 
adus corul oraşului Odorhei „Doina” 
de sub preşedinţia dlui Mihail Constan- 
tinescu fost prefect al Odorheiului şi’n 
prezent preşedintele F. O. R. din tract. 
In prezenţa multor intelectuali din oraş, 
corul a dat minunat răspunsurile litur
gice, iar la sfântul altar slujeau 5 preoţi
din  ju r, s trâ n ş i  în  c e re  p a s to ra l  d e  p re -
şed. paroh, local Nie. Marcu.

A  continual apoi acelaş program, 
Luni 23 Maiu în Feleag, 25, 26. în Ro- 
cos şi Bilorţeni, 28 în Vârghiş şi 30 
Maiu în I. G. Duca [Cristur] şi Bodo- 
gaia, pretutindeni fiind deplin mulţumit 
de cele constatate. Dar.

*
Conferinţa preoţilor din Valea 

Jiului. — In 4 Iunie c., preoţimea jiană 
şi-a ţinut, sub preşedinţia Păr. Prot. 
loan Duma, conferinţa a IV  din anul 
acesta, cu urm ătoarea Ordine de zi:

I. Pr. C. Zoican: Sensul etic al 
culturii, lucrare în care autorul arată 
adevăratul sens al culturii care este

legături între corpurile din lume şi devin 
un corp organizat; prin ea se învârtesc 
planetele (sorii) In drumul lor. Prin eu se 
naşte enorma scară dela lichenă până la 
serafim, în el este sistemul întregii lumi 
spirituale“. Cât de uşor putem constata 
înrâurirea cugetării lui Kant asupra lui 
Fichte: toate sintezele cunoaşterii zac în 
spiritul omenesc.

Dar demnitatea creşte şi mai mult 
când îl considerăm pe om ca fiinţă sau 
eu activ în lume, ca transformator al na
turii. „Acolo unde păşeşte el se trezeşte 
natura; la vederea lui ea se pregăteşte să 
primească dela el o nouă şi mai frumoasă 
creaţiune“. „Omul pofteşte materia brută 
să se organizeze după idealul său“. „In 
jurul lui animalele se înobilează. Eul însuşi 
este propria sa creaţiune“. El este produs 
prin mine însumi în sens propriu zis. Eu 
sunt propria mea creaţiune. „întregul meu 
mod de a gândi şi cultura pe care o pri
meşte judecata mea, cât şi obiectele asu
pra cărora se îndreaptă, depind de mine.

'Judecata sănătoasă este merit; diformarea 
puterii mele de cunoaştere, nechibzuinţa, 
întunecarea minţii, eroarea şi necredinţa 
sunt vina mea“.

Pe o treaptă şi mai înaltă stă omul 
în calitate de creator şi formator al comu
nităţii. „Spiritele noastre tind şi luptă să se 
unească şi să formeze numai un spirit în

aceea a inimii. Creştinismul şi Biserica 
ortodoxă a dat primat sufletului, ca is- 
voral  culturii. Iar cultura de azi, în mare 
parté, nu este acea a sufletului, — ci
vilizaţia neîncreştinată de azi a provo
cat criza culturii.

II. Pr. Tr. Moşie: Mariologia pe 
baza cântărilor bisericeşti.

In această lucrare, autorul arată  
întreaga viaţă a Fecioarei Maria, aşa 
cum apare ea în cărţile noastre de ri
tual şi doctrina Bisericei ortodoxe des
pre Fecioara Maria, spre deosebire de 
antidicomarianiţii şi nestorienii din ve
chime, cari nu recunoşteau atributul de 
Născătoare de Dumnezeu.

III. Pr. Eus. Oprean: Mijloace de 
intensificare a vieţii religioase în pa
rohii, Autorul arată pericolol ce-1 pre
zintă pentru biserică diferitele curente 
şi sectele de toate nuanţele. Propune
rile şi soluţiile practice pentru comba
terea lor, autórul Ie va expune în şe
dinţele viitoare.

Toate lucrările au fost ascultate 
cu mare atenţiune şi au provocat vii 
discuţi uni.

Tuturor !e-a mulţumit încurajân- 
du-i la muncă P. C. Sa Păr. Prot. Duma.

La propunerea Păr. Prot. Duma, 
preoţimea a acceptat cu m are bucurie, 
expedierea unei adrese de mulţumire 
dlui Próf. Nichifor Crainic, care aşa  de 
generos a răspuns invitaţiei P ăr. Prot. 
Duma, de a veni la Petroşani. Dsa a 
ţinut la Petroşani în 29 Maiu 2 foarte 
interesante conferinţe, pentru intelec
tualii şi minerii din loc.

*

Cerc religios. — In Dumineca Sa- 
marinencei, a. c. cercul preoţesc Ernea, 
protopopiatul Dumbrăveni, a ţinut şe
dinţă în fruntaşa comună Ernea. A  fost 
o zi de adevărate bucuri duhovniceşti 
pentru credincioşi şi pentru toţi oas
peţii participanţi. După sf. Liturghie a 
predicat Pr. /. Gligor. A  vorbit apoi 
di Dr. I. Holm, preşedintele F. O. R. 
Dumbrăveni. Domnia Sa arată  credin
cioşilor ca, intelectualii laici, grupap m 
F, O. R  m ână’n mână cu slujitorii alta
relor, lucrează pentru îndreptarea fiilor 
bisericii noastre pe căile Domnului, spre 
fericirea lor vremelnică şi veşnică.

După m asă la ora 2 s’a făcut sfin
ţirea apei, aici P r. /. Cantor a vorbit 
despre rolul hotărâtor al memeldr în 
creşterea copiilor.

Urmează cântarea executată de 
Oastea Domnului din loc, după care 
Pr. T. Radu adresează un cuvânt bine 
simţit cătră tineret.

In curtea Şcoalei primare elevii 
sub conducerea dşoarei înv. din loc 
execută un program artistic deplin reu
şit.

mai multe corpuri. Toţi sunt un intelect şi 
o voinţă şi lucrează ca colaboratori la ma
rele şi singurul posibil plan al omenirii“.

Scopul final al omului este realizarea 
eului ca idee, devenirea insului cât şi a 
comunităţii asemenea cu Dumnezeu. Ori 
acest scop nu se poate realiza în cadrele 
istoriei pământului. Această idee îl deose
beşte pe Fichte de Kant, Dar tocmai fap
tul că eul ca idee nu se poate realiza de
plin, face ca sforţările noastre niciodată să 
nu înceteze.

După cum vedem din cele spuse până 
aici, idealismul german îl situează pe om 
pe un plan superior de viaţă şi îl opune 
naturii oarbe. Omul este contemplat prin 
prisma ideii. Este privit mai mult cum tre- 
bue să fie nu cum este.

Omul aşa cum este face parte din 
două lumi deosebite. Omul este o bucată 
din natură prin corpul său, el este un 
membru în mecanismul natui ii şi ca atare 
el trebue să se supună sorţii, El nu se 
poate opune naturii de care este determi
nat în acţiunile lui. Acţiunea lui este o re
zultantă a diferitelor forţe ale naturii. „Nu 
vremurile sunt sub om, ci bietul om este 
sub vremuri“, zicea unul din cronicarii no
ştri. Dar omul nu este numai o verigă în 
lanţul cauzal, în mecanismul naturii prin 
care s’ar explica toate acţiunile omeneşti, 
ci prin sufletul său face parte dintr’o lume

Sf. Biserică, oglinda sufletului, şi 
de astădată era frumos împodobită cu 
covoare româneşti, ârătându-se cât de 
mult ştiu credincioşii preţui locaşul de 
închinăciune, de unde primesc toate da
rurile mântuitoare. Asistent

*

Institu tu l de caritate  al călugă
riţelor ortodoxe române, de pe lângă 
sf. Patriarhie, a avut anul acesta un 
număr de 60 călugăriţe eleve, dintre 
cari 37 anul I, iar 23 anul al Il-a. 
Este un început dintre cele mai promi
ţătoare şi sperăm  că în câţiva ani Bi
serica noastră va putea trimite în fie
care spital astfel de infirmiere cari îşi 
vor pune tot zelul monahal în practi
carea dragostei creştine faţă de cei 
bolnavi şi suferinzi. Se vor putea astfel 
înlocui călugăriţele străine catolice, cari 
în multe cazuri şi-au uitat rolul ce tre
bue să-l îndeplinească la căpătâiul bol
navului şi şi-au transformat nobila mi
siune în prozelitism şi ură.

Prezenţa în spitalul rom ânesc a 
călugăriţelor ortodoxe ne bucură şi din 
alt punct de vedere. Prin  ele mona
hismul nostru revine la o veche tradi
ţie, când bolniţele de pe lângă m ănă
stiri erau câmpul larg unde călugării 
practicau virtutea dragostei şi a  milei 
creştine. Iată de ce mai anii trecuţi când 
s’a pus problema unui institut de carti- 
tate ortodox, ideia a produs o deosebită 
satisfacţie şi bucurie în rândurile cleru
lui, dar mai ales în cercurile medicale 
româneşti.

Anul acesta cursurile şi practica 
medicală au fost ţinute sub conducerea 
a 12 doctori în mod cu totul benevol, 
pe lângă spitalul militar „Regina M a
ria“ din Bucureşti.

La sfârşitul anului au fost promo
vate 23 maice. dintre cari 7 cu media 
10, patru cu 9, şapte cu 8 şi cinci cu 
7, cari toate vor fi plasate ca infirmiere 
la spitalele militare.

Cuvintele de laudă pe .cari le-au 
avut autorităţile medicale, faţă de ze lu l 
?i p r ic e p e re a  cu  care îşi îndeplinesc 
aceste călugăriţe misiunea lor, ne în
dreptăţeşte la cele mai optimiste roade.

In decursul anului şcolar maicile 
au continuat a  trăi o viaţă monahală 
canonică participând la serviciile dum- 
nezeeşti obicinuite, anul I în capela su
rorilor dela institut, iar cele din anul 
al II-a în biserica spitalului militar.

*

Prof. Nicolae I l ie : Monografia bi
sericii ortodoxe române din Diciosân- 
măriin, 1937.

Dl profesor Nicolae Lie dela gim
naziul de Stat „A. Bârseanu” din Dicio- 
sânmărtin. strânge într’un mănunchiu 
toate datele referitoare la înfiinţarea

spirituală. întrucât aparţine acestei lumi 
manifestă astfel de însuşiri pe care nu le 
găsim la alte fiinţe din natură, de ex. li
bertatea acţiunilor. Structura etică a vieţii 
ar fi imposibilă dacă am renunţa la liber
tate şi ne-am supune orbeşte soartei. Li
bertatea, autoactivitatea, spontaneitatea, 
noţiuni cari sunt atât de des pomenite în 
lumea pedagogilor de azi, sunt fenomene 
proprii spiritului. Intre natură cu rigiditatea 
legilor cauzale şi între spirit unde liberta
tea este îngrădită numai de legi finale se 
dă de când e lumea o veşnică luptă. Omul 
ideal, după idealişti germani se deosebeşte 
de cel natural prin atotputernicia raţiunii 
sale practice care să supună regulilor şi 
legilor ei diferitele pofte şi tendinţe legate 
de orice fiinţă naturală. Deci dualismul mo
ral la care mintea omenească nu poate 
să rămână, este soluţionat în sensul trium
fului tendinţelor spiritual-superioare asupra 
celor animal-inferioaie. E tendinţa către un 
monism etic spiritual. „Raţionala organi
zare a lumii şi idealizatea realităţii acestea 
sunt cele mai alese datorii şi scopuri ale 
omului. Dela socraticul: cunoaşte-te pe tine 
însuşi şi până la legea morală a lui Kant 
care se găseşte în mine, dela utopiile po
litice ale lui Platon până la planul de cinci 
ani al deţinătorilor de putere în Rusia duce 
acelaş drum al cugetării speculative; îna
poia acestora stă aceeaş credinţă neclin-
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parohiei ortodoxe în acest oraş şi cele 
referitoare la clădirea bisericii, cari 
sunt astăzi realităţi durabile numai da
torită străduinţelor parohului local — 
păr. prot. G. Oprean — şi parohienilor 
— putini la număr, dar cu suflet de ade
văraţi români — şi Ie publică pentru a 
fi mărturie viitorului de ce-au putut rea
liza putini oameni cu suflet laolaltă, 
pe terenul bisericesc.

E destul să amintim că anul 1921 
ne-a găsit în acest draş fără biserică 
şi fără parohie ortodoxă, iar astăzi, nu
mai după 16 ani s'a ridicât aici o bise
rică frumdasă, „un far luminos al or
todoxiei, un monument national...“ şi s 'a  
organizat o parohie după toate legile 
noastre bisericeşti. Realizările au de
păşit cu mult aşteptările numai datorită 
solidarităţii parohienilor noştri cu sf. 
biserică ortodoxă, care Ie-a dat tăria 
de-a realiza ó astfel de operă.

Dacă n 'ar fi existat această soli
daritate apoi la Diciosânmărtin ortodo
xismul n 'ar fi putut face un pas înainte. 
Fraţii din ceialaltă strană a r fi făcut 
imposibilă renaşterea bisericii strămO- 
şeşti în acest orăşel. Am şi încercat 
de altfel în nenumărate rânduri, dar 
totdeauna încercările lor au strâns mai 
mult pe credincioşii noştri în jurul bise
ricii strămoşeşti.

Monografia menţionează astfel de 
cazuri când uniţii s’au împotrivit orică
rui început ortodox acolo. Stăruinţele 
demne de toată lauda ale credincioşi
lor noştri, le-a dat tăria de-a trece peste 
toate piedicile, încât în scurt timp se 
poate afirma c'au reuşit să readucă or
todoxismul la vechea consideraţie.

Dl prof. Nicolae Ilie merită toată 
recunoştinţa pentru faptul că ne-a dat 
în această M onografie un mănunchiu 
de eróice străduinţe pentru m ărirea bi
sericii strămoşeşti.

*
Dr. Andrei Buzdug, profesor la 

Academia teologică ortodoxă română 
din Cluj: Cuvântări la cununii, Cluj 1938. 
B ib lio tec a  „D uh  şi V iaţă“, Tipografia 
eparhială, 110 pg. 45 Lei.

*
Pr. Gh. Cotoşman, profesor la 

Academia teologică C aransebeş: Bănă
ţenii şi episcopia 7imişorii, cu binecu
vântarea I. P . S. Patriarh Miron.

Caransebeş 1938, Tipografia die
cezană 388 pg, plus 7 anexe. P re ţu l?

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

Duiosă revedere
In ziua Sfinţilor Apostoli Petru şi 

Pavel, a avut loc convenirea colegială a 
absolvenţilor de acum 30 ani ai cursului 
teologic din Sibiu.

Împrăştiaţi in cele mai îndepărtate 
sate ale Transilvaniei s’au revăzut bă
trânii preofi, cari acum 30 dé ani tineri 
şi plini de însufleţire au pornit la apo
stolat. Nu se mai recunoşteau, căci unii 
nu se mai văzuseră în acest răstimp. Se 
sărutau unii pe alţii, cărunţi şi sbârciti 
la fată şi plângeau, când se descopereau 
unul pe altul, după unele trăsături ale fetii.

In timpul serviciului divin au par
ticipat la sf. liturghie slujită de un so
bor din foştii colegi în frunte cu proto
popul Sibiului Emílián Cioran. Predica 
zilei a rostit-o preotul 1. Ludu din Preş- 
mer, după care s’a slujit un parastas 
pentru profesorii şi colegii răposaţi.

Şi-au revăzut apoi pe unii dintre 
foştii profesori, aducându-le omagii şi 
prinos de recunoştinţă.

Au fost prezenţi preoţi: Debu, Ludu, 
Maeruşan, Modoroiu, Pană, Tătulea, Dan- 
căş, Răchitan, Oprea, Curea, Muşat, Şo- 
vrea, Straja, Buzura, 1. Popa, Doctor, 
Georgiu, Fara, Vidrighinescu.

A bsen ţi: Mir cea, Păcală, Tr. Popa, 
Ghişe, Ciora, Medieşan, Piso, Podea, 
Colceriu.

Morţi: Berariu, Duşe, Soiu, Lădo- 
şan, Voina, Petra, Navrea.

Procesiunea dela 
Suceava

La Suceava a avut loc o procesiune 
ţărănească la vechea Biserică domnească 
unde sunt adăpostite moaştele Sf. loan.

Zeci de mii de ţărani au venit din 
toate colţurile Bucovinei, din nordul Mol
dovei şi al Basarabiei pentru a asista Ia 
ceremonia sfântă.

I. P. S. S a  Patriarhul Miron C ristea a 
trimis binecuvântarea sa părintească n o 
rodului ad un at în p rocesiu n e . Poporul a  
ascultat în genunchi aceste cuvinte în
ţelepte.

Procesiunea dela Suceava, la moa- 
ştele Sf. loan, a dovedit credinţa şi adânca 
evlavie care zace în inimile ţărănimii 
române.

Biserica strămoşească este biserica 
vie a neamului.

Dela Maglavit până la Suceava fio
rul credinţei străbate sufletul ţărănimei.

Această credinţă religioasă este che
zăşia marilor înfăptuiri ale Statului român 
ocârmuit de M. S. Regele Carol II, care a 
chemat In fruntea treburilor publice pe cel 
mai înalt chiriarh al bisericei.

Nr. 6688-1938
A V IZ

Se aduce Ia cunoştinţă, că sunt va
cante şi libere următoarele catedre şi ore 
de religie ortodoxă dela şcoalele secun
dare ale Statului din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu:

a) C a ted re :
1. Liceul de băeţi „Gh. Lazăr“ Sibiu
2. din Petroşani
3. „ „ „ „ Deva
4. „ Sighişoara
5. „ Odorheiu
6. „ „ Gheorgheni
7. Şcoalele secundare confesionale 

grecG-catolice din Blaj.
8. Şcoala normală de învăţători din 

Deva.
9. Şcoala normală de învăţători din 

Cristur.
10. Şcoala normală de învăţătoare din 

Tg.-Săcuesc.
11. Gimnaziul de băeţi şi gimnaziul 

de fete din Sf. Gheorghe.
12. Gimnaziul de fete din Orăştie 

(combinată cu muzică).
b) Ore:
1. Braşov: Liceul comercial de băeţi

4 ore, Liceul comercial de fete 4 ore, Li
ceul industrial de băeţi 3 ore, Liceul indu
strial de fete 6 ore, Şcoala de menaj 4 ore.

2. Sibiu: Liceul comercial de băeţi 6 
ore, Liceul comercial de fete 5 ore, Gim
naziul industrial de băieţi 2 ore şi Liceul 
industrial de fete 2 ore.

3. Petroşani: Gimnaziul industrial de 
fete 4 ore.

4. Lupeni: Gimnaziul mixt 8 ore.
5. fia jeg : Liceul comercial de băieţi, 

2 ore, Gimnaziul mixt 8 ore.
6. Deva: Liceul de fete 11 ore.
7. Hunedoara: Gimnaziul de băieţi 

8 ore, Gimnaziul industrial de fete 4 ore.
8. Sebeş: Gimnaziul mixt 8 ore.
9. Sălişte: Gimnaziul mixt 8 ore, 

Şcoala de menaj 4 ore.
10. Diciosânmărtin: Gimnaziul mixt

5 ore.
11. Mediaş: Gimnaziul de băieţi 8 

ore, Şcoala aeronautiaă 3 ore.
12. Sighişoara: Liceul de fete 11 ore.
13. Odorheiu: Gimnaziul industrial 

de băeţi 2 ore, Gimnaziul de fete 4 ore.
14. Satulung: Gimnaziul de băeţi 8 

ore, Gimnaziul industrial de fete 4 ore.
15. Tg.-Secuesc: Gimnaziul mixt 6 ore.
16. M.-Ciuc: Gimnaziul mixt 8 ore.
17. Făgăraş: Gimnaziul de fete 8 ore.
Doritorii de a ocupa vreuna din ca

tedrele vacante sau ore libere îşi vor îna
inta cerere Ia Consiliul arhiepiscopesc din 
Sibiu până Ia cel mai târziu 5 Iulie 1938.

Sibiu,  din şedinţa secţiei şcolare, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 15 
Iunie 1938. Consiliul Arhiepiscopesc

tită a omului în raţiunea sa, în puterea sa 
asupra viitorului“ (P. Petersen, op. cit. p. 94).

încrederea aceasta în puterile de au- 
toformare sau autocreare a omului şi de
stinului său, optimistul acesta robust ple
dează pentru deplina eficacitate a educa
ţiei. Prin educaţie omul se poate ridica la 
desăvârşire morală. Oare găsi-vom acelaş 
optimism şi în pedagogia creştină? Vom 
avea răspunsul la această întrebare după 
ce vom cunoaşte felul cum concepe cre
ştinismul pe om.

Concepţia creştină despre om.
(Antropologia creştină)

Concepţiei idealismului german despre 
om i se opune concepţia creştină. Dacă, pen
tru idealismul german omul este bun, sau 
capabil să fie bun, după creştinism el este 
rău, păcătos. „Nobil este omul, amabil şi 
bun zice Goethe,, căci numai aceasta îl 
deosebeşte de celelalte fiinţe pe care Ie 
cunoaştem. „Nu încetaţi de a exercita pu- 
terile binelui“. Iphigenia lui Goethe va ră
mânea pentru totdeauna imnul omenirii. 
„Nimenea nu este bun afară de Dumnezeu“, 
zice Isus Hristos, iar apostolul Pavel în 
epistola către Romani cap. VII, vers 22—24 
zice: „După omul din lăuntru, îmi place 
Legea lui Dumnezeu, dar văd în mădula
rele mele o altă lege, care se luptă împo
triva legii primite de mintea mea şi mă 
ţine rob legii păcatului, care e în mădula

rele mele... Aşa dar, cu mintea eu slujesc 
legii lui Dumnezeu; dar cu firea pămân
tească, slujesc legii păcatului“. Prin aceste 
cuvinte se exprimă dualismul fiinţei umane, 
lupta dintre două principii al binelui şi al 
răului. Luptă care va dura cât va dura 
omenirea. Goethe d. e. fiind monist nu pu
tea să admită aceste două principii: al bi
nelui şi al răului. Trebuia să se declare 
pentru unul din ele şi astfel socoteşte că 
numai binele are existenţă. Răul nu e alt
ceva decât imperfecţie, iar aceasta nu are 
existenţă, nu există real. Existenţă are nu
mai perfecţiunea, iar într’o scrisoare către 
Iacobi identifică existenţa cu Dumnezeu 
„Das Dasein ist Gott“. Răul aşadar este 
ceva negativ în sensul neexistenţei ca şi 
după Leibniz. Răul, ca pol negativ al unei 
corelaţii, nu este un principiu propriu, in
dependent, ca în creştinism.

Răul astfel conceput nu poate fi ata
cat, combătut. Goete nu va preconiza luptă 
împotriva răului din lume.

învăţătura creştină despre păcatul ori
ginar exprimă însă un adevăr psihologic 
care nu a fost pătruns prea bine până acum. 
In această învăţătură întunecată şi grea 
despre păcatul originar culminează con
cepţia realistă despre om (Fr. W. Förster, 
Religion u. Charakterbildung, pg. 104). Care 
e sensul învăţăturii acesteia? Unii au cre
zut că „prin păcatul originar are să se în

ţeleagă ereditatea instinctelor corporale, 
puterea poftelor trupeşti în om. Prin acea
sta creştinismul a imprimat sigilul păca
tului instinctelor naturale“ (Fr. W. Förster, 
op. cit. pg. 105). Păcatul originar ar con
sta în voinţa de a trăi, ori el nu constă în 
aceasta, ci în subordonarea sufletului im
pulsiilor naturale. Păcatul originar exprimă 
aşa dar „tendinţa adânc înrădăcinată a 
sufletului omenesc de a cădea în asculta
rea legilor instinctelor în loc să le impună 
acestora legea spiritului*. Puterile supe
rioare nu trebue să asculte de cele infe
rioare. Dumnezeu a creat natura senso- 
rială pentru ca aceasta să asculte, să stea 
în serviciul spiritului. Şi câtă vreme su
fletul este îndreptat spre o viaţă superi
oară, instinctele, d. e. cele sexuale, sunt 
liniştite, când spiritul se abate dela desti
naţia sa şi rătăceşte în sferele sensoriale, 
ele ies de sub stăpânirea raţiunei şi din 
liniştea lor naturală. Când raţiunea nu a 
mai ascultat de Dumnezeu, nici instinctele 
nu au mai ascultat de ea. Aşa dar pute
rile şi instinctele naturale nu sunt un pá
cát în sine; nu uzul, ci abuzul lor sunt un 
păcat. Cuvintele apostolului Pavel din 
aceeaş scrisoare către Romani: „eu nu fac 
binele pe care-1 vreau, ci răul pe care-1 
urăsc“ (Video bona, proboque, deteriora 
sequor) sunt o expresie a păcatului origi
nar care se repetă în fiecare. „Omul cu
noaşte şi recunoaşte menirea sa superi
oară, cerinţa ei, ca expresie a fiinţei sale 
adevărate, şi totuşi face contrarul, nu con
strâns de o forţă streină, ci dintr’o a doua 
voinţă care-1 determină să prefere binele 
momentului binelui veşnic“ (Fr. W. Förster, 
Op. cit. pg. 109). [Sfârşitul urmează]

INFORMATION]
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ico lae  s ’a re
întors dela Bucureşti în ziua de 
Mercuri, 29 Iunie a. c.

P. S. Nicolae Colan, ministrul Cul
telor şi Artelor a intervenit pe lângă Sanc
titatea Sa Patriarhul Miron, preşedintele 
Consiliului de miniştrii, ca să permită hiro
tonia de preoţi în toate parohiile nou în
fiinţate şi în cele rămase vacante din di
ferite motive, prin derogare dela Legea care 
opreşte orice numire de nou funcţionar 
înainte de 1 August.

Dl profesor loan  Lupaş, eminentul 
nostru istoric şi neobositul ambasador al 
culturii române peste hotare, a reprezentat 
Universitatea din Cluj Ia festivităţile come
morative de 550 ani dela înfiinţarea Uni
versităţii din Köln, ţinându-şi cuvântarea 
în latineşte ceea ce a stârnit un entuziasm 
delirant în auditor.

Necrolog. Dl Trandafir Preda, direc
torul Şcoalei superioare de comerţ din Sibiu 
a murit în ziua de 1 Iulie a. c. în etate de 
53 ani. Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii 1

Serviciul Publicităţii de Stat de pe 
lângă Direcţia Generală a Presei şi Propa
gandei naţionale înştiinţează că toate cere
rile ce i se adresează din partea ziarelor, re
vistelor, societăţilor de tot felul şi persoane 
particulare trebuesc să fie timbrate con
form legii timbrului (timbrul de petiţiuni). 
Fac excepţie răspunsurile la circulările 
adresate şi la anchetele întreprinse de 
acest serviciu. Deasemenea, toate autori
tăţile de stat sau comunale cari trimit pu- 
blicaţiuni 'spre inserare, sunt rugate a Ie 
trimite in atâtea exemplare, în câte ziare 
urmează să apară, adăugând un exemplar 
mai mult, pentru evidenţa acestui serviciu.

" ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 3 Iulie 1938, va predica pă
rintele M. Neagu.

Nr. 424—1938 (32) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa Hl-a Băcâia, din protopopiatul Geoa- 
giului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi şi 

supraedificatele necesare.
3. Sesiune parohială: 3 jugăre 884 st. 

arător şi două cimitire în întindere de 1 
jug. 114 st.

4. Stola obicinuită în protopopiat şi 
câte două ferdele mari porumb cu ştiuleţi 
de 72 familii.

5. Trei stânjini mari de lemne pentru 
încălzit dela comuna politică.

Doritorii de-a ocupa acest post îşi vor 
nainta cererii e de concurs cu documentele 
necesare şi încuviinţarea din partea P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc în termen legal, 
oficiului protopopesc ortodox român din 
Geoagiu, având a se prezenta în vreo Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru a 
fi cunoscuţi de popor.

Băcâ i a ,  29 Maiu 1938.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa- 
giului în înţelegere cu Consiliul parohial.

G lodeanu
protopop

Anunţuri si reclame
Cel mai răspândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentrn anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Annnţnri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.
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